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“หน้าทีข่องรัฐ” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “หน้าที่ของรัฐ” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 25 – 26 มกรำคม 2559 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปี ข้ึนไป         
ทั่วประเทศ กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรก ำหนดหน้ำท่ีของรัฐใน                              
ร่ำงรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”                     
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอย่ำง            
แบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และ                                             
มีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญว่ำ รัฐตอ้งจดัให้มีกำรร่วมมือกนัระหวำ่งรัฐ 
องค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ิน และเอกชนในกำรจดักำรศึกษำทุกระดบั พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 91.60 ระบุว่ำ เห็นดว้ย ขณะท่ี      
ร้อยละ 5.36 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เห็นดว้ยบำงส่วน และร้อยละ 2.96 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญว่ำ รัฐตอ้งจดัให้ประชำชนเขำ้ถึงกระบวนกำรยุติธรรมท่ีสะดวก 
รวดเร็ว โดยไม่เสียค่ำใชจ่้ำยท่ีสูงจนเกินควร พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.68 ระบุว่ำ เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 2.00 ระบุว่ำ                  
ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 0.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ รัฐตอ้งมีมำตรกำรคุม้ครองเจำ้หนำ้ท่ีของรัฐในกระบวนกำร
ยติุธรรม ใหส้ำมำรถปฏิบติัหนำ้ท่ีไดโ้ดยเคร่งครัด ปรำศจำกกำรแทรกแซงหรือครอบง ำใด ๆ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.16 ระบุวำ่ 
เห็นดว้ย ขณะท่ีร้อยละ 6.64 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 3.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญวำ่ รัฐพึงจดัให้มีมำตรกำรและกลไกในกำรคุม้ครองผูใ้ห้เบำะแส
ขอ้มูลและพยำน ในกำรป้องกนัและขจดักำรทุจริตประพฤติมิชอบในวงรำชกำรและภำคเอกชน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.96 
ระบุวำ่ เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 1.84 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรก ำหนดในรัฐธรรมนูญว่ำ รัฐตอ้งส่งเสริมและสนับสนุนให้ผูบ้ริโภค
รวมกลุ่มกนั เพ่ือปกป้องสิทธิของตน พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 96.00 ระบุว่ำ เห็นดว้ย ขณะท่ี ร้อยละ 2.64 ระบุวำ่ไม่เห็นดว้ย      
และร้อยละ 1.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.36 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.32 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.52 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.08 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอย่ำง ร้อยละ 50.56 เป็นเพศชำย และร้อยละ 49.44 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.16 มีอำยุ 18 – 25 ปี ร้อยละ 18.56                   
มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 25.68 มีอำย ุ36 – 45 ปี  ร้อยละ 32.72 มีอำย ุ46 – 59 ปี ร้อยละ 13.44 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.44 ไม่ระบุอำย ุ
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 93.52 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.84 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.88 นบัถือศำสนำคริสตแ์ละอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.76   
ไม่ระบุศำสนำ  
 ตวัอย่ำง ร้อยละ 22.32 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 74.40 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 1.52 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ และ      
ร้อยละ 1.76 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตัวอย่ำงร้อยละ 26.96 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 31.04 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.92 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 27.04 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ             
ร้อยละ 4.80 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 11.92 ประกอบอำชีพ
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.44 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน  ร้อยละ 21.60 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพ
อิสระ ร้อยละ 17.20 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.84 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 14.24 เป็นพ่อบำ้น/
แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 3.68 เป็นนักเรียน/นักศึกษำ ร้อยละ 0.16 เป็นองค์กรอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร และร้อยละ 1.92               
ไม่ระบุอำชีพ  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 31 มกราคม พ.ศ. 2559   
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 15.52 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 21.60 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 33.84 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 10.72 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 4.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท 
ร้อยละ 6.40 มีรำยไดเ้ฉล่ียตอ่เดือนมำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 7.04 ไม่ระบุรำยได ้       
  
1.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า รัฐต้องจดัให้มกีารร่วมมอืกนัระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเอกชน         
   ในการจดัการศึกษาทุกระดบั 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า รัฐต้องจดัให้มกีารร่วมมอืกนั 
ระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเอกชนในการจดัการศึกษาทุกระดบั ร้อยละ 

เห็นดว้ย 91.60 
ไม่เห็นดว้ย 5.36 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เห็นดว้ยบำงส่วน 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.96 

รวม 100.00 
 
2.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า รัฐต้องจดัให้ประชาชนเข้าถงึกระบวนการยุตธิรรมทีส่ะดวก รวดเร็ว โดยไม่เสีย 
   ค่าใช้จ่ายทีสู่งจนเกนิควร 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า รัฐต้องจดัให้ประชาชนเข้าถงึกระบวนการยุตธิรรม 
ทีส่ะดวก รวดเร็ว โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายที่สูงจนเกนิควร ร้อยละ 

เห็นดว้ย 97.68 
ไม่เห็นดว้ย 2.00 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.32 

รวม 100.00 
 
3.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญจะก าหนดว่า รัฐต้องมมีาตรการคุ้มครองเจ้าหน้าทีข่องรัฐในกระบวนการยุตธิรรม ให้สามารถ 
   ปฏิบัตหิน้าทีไ่ด้โดยเคร่งครัด ปราศจากการแทรกแซงหรือครอบง าใด ๆ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า รัฐต้องมมีาตรการคุ้มครองเจ้าหน้าทีข่องรัฐ 
ในกระบวนการยุตธิรรม ให้สามารถปฏิบัตหิน้าทีไ่ด้โดยเคร่งครัด ปราศจากการแทรกแซงหรือครอบง าใด ๆ ร้อยละ 

เห็นดว้ย 90.16 
ไม่เห็นดว้ย 6.64 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.20 

รวม 100.00 
 
4.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญก าหนดว่า รัฐพงึจดัให้มมีาตรการและกลไกในการคุ้มครองผู้ให้เบาะแสข้อมูลและพยาน                   
   ในการป้องกนัและขจดัการทุจริตประพฤตมิชิอบในวงราชการและภาคเอกชน 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า รัฐพงึจดัให้มมีาตรการและกลไกในการคุ้มครอง 
ผู้ให้เบาะแสข้อมูลและพยาน ในการป้องกนัและขจดัการทุจริตประพฤตมิชิอบในวงราชการและภาคเอกชน ร้อยละ 

เห็นดว้ย 96.96 
ไม่เห็นดว้ย 1.84 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.20 

รวม 100.00 
 
5.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐธรรมนูญก าหนดว่า รัฐต้องส่งเสริมและสนบัสนุนให้ผู้บริโภครวมกลุ่มกนั เพือ่ปกป้องสิทธิของตน   

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการก าหนดในรัฐธรรมนูญว่า รัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุน 
ให้ผู้บริโภครวมกลุ่มกนัเพือ่ปกป้องสิทธิของตน   ร้อยละ 

เห็นดว้ย 96.00 
ไม่เห็นดว้ย 2.64 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.36 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  317 25.36 
ภำคเหนือ 229 18.32 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 419 33.52 
ภำคใต ้ 176 14.08 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 632 50.56 
หญิง 618 49.44 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 102 8.16 
26 – 35 ปี  232 18.56 
36 – 45  ปี 321 25.68 
46 – 59  ปี 409 32.72 
60 ปีข้ึนไป 168 13.44 
ไม่ระบุ 18 1.44 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,169 93.52 
อิสลำม 48 3.84 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 
ไม่ระบุ 22 1.76 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 279 22.32 
สมรส 930 74.40 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

19 1.52 
ไม่ระบุ 22 1.76 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 337 26.96 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 388 31.04 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 99 7.92 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 338 27.04 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 60 4.80 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 149 11.92 
พนกังำนเอกชน 168 13.44 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 270 21.60 
เกษตรกร/ประมง 215 17.20 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 198 15.84 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 178 14.24 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 46 3.68 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 2 0.16 
ไม่ระบุ 24 1.92 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 194 15.52 
ไม่เกิน 10,000  270 21.60 
10,001 – 20,000 423 33.84 
20,001 – 30,000 134 10.72 
30,001 –  40,000 61 4.88 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 80 6.40 
ไม่ระบุ 88 7.04 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


